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Prietarai
Tikėti ar netikėti prietarais? Net jei jie – tik 
pajuokavimai, kartais įsiklausyti verta. Ypač 
jei taip pataria tavo vidinis balsas!

KAS YRA PRIETARAI?
Liaudies humoras, užfiksuotas išraiškingais 
posakiais, žmonijos patirtis, pastabumas, 
mokėjimas skaityti aukštesnių jėgų siun-
čiamus ženklus? Tiesą sakant, ne taip jau ir 
svarbu. Svarbu yra tai, kad prietarai apskri-
tai egzistuoja kaip reiškinys ir jų, kaip liau-
dies išminties, visiškai atmesti ir ignoruoti 
nederėtų.
Be abejo, dauguma prietarų tiesiog įspėja 
būti atsargiems visų pirma patiems, labiau 
rūpintis savo sveikata arba daugiau kliautis 
sveiku protu. Pavyzdžiui, kad ir tas, drau-
džiantis valgyti nuo peilio. Juk viskas lo-
giška – gali įsipjauti! Ir vis dėlto kiekvienas 
žmogus turi savą signalų sistemą, kurią jam 
dovanoja jo angelas sargas.

NE VISKAS, KAS ATSITINKA – 
TIK ATSITIKTINumAS
Visata sukurta vadovaujantis tam tikra 
tvarka, dėsniais, kurių nežinojimas tavęs 
neišvaduos nuo lemties. Jei nepaisysi šių 
dėsnių, pažeidinėsi juos, tau tikrai nutiks 
tai, kas ir turi nutikti pažeidėjams – bent jau 
tam, kad pasimokytum deramo elgesio. 
Kartais tai gali būti kokie nors smulkučiai 
signalai, kaip antai sudužęs puodelis, pa-
mesta piniginė, atsitiktinis susitikimas ga-
tvėje, subjuręs oras kaip tik tuo metu, kai tu 
išsiruošei į svarbų susitikimą. Ar teko patirti 
tokią būseną, kai viskas krenta iš rankų arba 
atvirkščiai – einasi kaip per sviestą? Tikriau-
siai buvo ir taip, kad visi aplinkiniai tarsi su-
sitarę trukdė tau pasielgti vienaip ar kitaip. 
Susimąstyk – galbūt tau tikrai nevertėjo to 
daryti, jei jau iš pat pradžių taip nesisekė? 
Būna ir taip, kad į pagalbą pasitelkę tokius 
signalus aukštesniosios jėgos stengiasi 
užkirsti kelią išties didelėms katastrofoms. 
Štai žmogus paskutinę minutę apsigalvojo 
nevykti į kelionę – galbūt kažkas sutrukdė, 

o gal šeštas jausmas pakuždėjo likti na-
muose. Lėktuvas, kuriuo jis turėjo skristi, 
patyrė avariją, visi keleiviai žuvo. Kas tai? 
Atsitiktinumas? O gal dėsningumas, pagal 
kurį visatos gyvenimas vyksta būtent taip, 
o ne kitaip? Tik, panašu, šis dėsningumas 
yra pakankamai slaptas, jį nuspėti lemta 
tikrai ne kiekvienam.
Mes šį gebėjimą vadiname intuicija, šeš-
tuoju jausmu, aiškiaregystės dovana. Ne 
visų ji vienodai gerai išvystyta, tačiau ją 
galima treniruoti. Tereikia tik atidžiau įsižiū-
rėti į patį gyvenimą, ir jis pats atsakys į visus 
klausimus.

JEI PAKElIuI VIEN blogIEčIAI – gAl 
NE Tuo KElIu EINI?
Dar vienas signalas, kurį verta išmokti at-
pažinti – nuolatiniai susidūrimai su blogais 
žmonėmis. Ką tik pabėgusi nuo pavydaus 
vaikino imi ir išteki už dar pavydesnio vyro. 
Arba neapsikentusi ūmaus būdo viršininko 
pereini dirbti į kitą darbą, o naujasis šefas 
– it pirmojo brolis dvynys, bent jau savo el-
gesiu. Kodėl taip nutiko? Kodėl tave likimas 
ir vėl suvedė su ta pačia problema? Todėl, 
kad neišmokai pamokos. Toks gyvenimas 
gali tave ilgam susaistyti su goduoliais, 
skandalingais niekšeliais, sukčiais ir pan. 
Kol pagaliau nesuprasi, jog likimas juos tau 
siunčia ne norėdamas tave pakankinti, o 
pirštu baksnodamas į kokį nors svarbų visa-
tos dėsnį ir primindamas, jog turi jo paisyti 
ir ištaisyti kokią nors savo gyvenime nuolat 
daromą klaidą. Ir daugiau taip nebesielgti. 
Sutik, juk keista: tu esi dosni, tačiau gyve-
nime tave nuolat supa šykštuoliai. Perdėtas 
taupumas būdingas tavo vyrui, mamai, 
anytai, kaimynei ir netgi tavo vaikams! O 

viskas kaip tik dėl to, kad tu – dosni! Ir di-
džiuojiesi tuo, save iškeli aukščiau už kitus, 
mat materialinės gėrybės ir jų kaupimas 
nėra tavo gyvenimo tikslas. Taigi kol neat-
sisakysi savo perdėto išdidumo, pasireiš-
kiančio dosniu išlaidavimu – tol gyvenimas 
tave auklės.
Beje, aukštesniosios jėgos neretai paš-
maikštauja ir kitaip. Pavyzdžiui, ilgai šai-
piusis iš kokios nors kito žmogaus savybės 
ar trūkumo ūmai pastebi, kad tai, iš ko šai-
peisi, vienaip ar kitaip yra susiję su tavimi 
pačia. Štai ir prisimeni norom nenorom 
vaikystėje girdėtus prietarus: nesmerk kitų, 
nes ir tau taip nutiks, nekask duobės kitam, 
nes pats įkrisi, aukštai kilęs žemai pulsi ir… 
niekada neišsižadėk ligos, „tiurmos“ ir uba-
go lazdos!

SKAudūS dūRIAI
Ypač sunkiais atvejais, kai žmogus visiškai 
atsisako suprasti savo angelo sargo siun-
čiamus signalus, jam tenka susidurti su 
itin dideliais sunkumais ir netektimis. Kad 
jis vis dėlto pagaliau atrastų tikrąsias, o ne 
menamas gyvenimo vertybes. Juk ir tau 
veikiausiai teko sutikti žmonių, kurie visiš-
kai pasikeitė po kokių nors lemtingų jų gy-
venimo įvykių. Tarsi būtų iš naujo gimę. Tai 
reiškia, kad jie pagaliau išgirdo, perskaitė, 
suprato didžiąsias savo lemties paslaptis. O 
štai tiems, kurie vis dar nesupranta, belie-
ka atsidusti: „nelaimė viena nevaikšto“. Kai 
likimui nepavyksta įtikinti žmogaus, jog jis 
kažką daro ne taip, į pagalbą pasitelkiama 
sunkioji artilerija. Pavyzdžiui, ligos. Rimta 
liga yra rimtas signalas, kad kažkas vyksta 
ne taip. Galbūt galvoji ne taip? O gal elgiesi 
nepaisydama pasaulio harmonijos?

ĮSIKlAuSYK Į SAVE!
Aukštesnių jėgų siunčiamus ženklus gali-
ma priimti žvelgiant per fatalizmo prizmę, 
tikėti savo likimu ir nesistengti jo pakeisti. 
Tačiau galima ir pagerinti savo lemtį, augin-
ti savo sielą, kilstelėti ją į aukštesnį lygmenį, 
kad pagaliau netektų kentėti dėl nuolat 
pasikartojančių tų pačių bėdų. Kaip? Visų 
pirma atidžiau stebėti pasaulį ir dažniau 
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Velykos – viena svarbiausių krikš-
čioniškų švenčių. Ji simbolizuoja 
Kristaus prisikėlimą iš mirusiųjų ir 
yra minima visose krikščioniškose 
šalyse. Velykos švenčiamos pirmą-
jį sekmadienį po pirmos pilnaties ir 
pavasario lygiadienio. Šios šventės 
minėjimas – tai ne tik margučių ri-
denimas ar burtų traukimas, bet dar 
ir begalė įvairiausių tradicijų, kurios 
visose krikščioniškose šalyse yra 
unikalios ir nepakartojamos. 
 

prasideda Palmių sekmadieniu, kai 
yra minimas Jėzaus įžengimas Jeru-
zalėn, ir baigiasi Velykų pirmadieniu. 
Didžiuosiuose miestuose, tokiuose 
kaip Malaga ir Sevilija, Velykos mini-
mos itin iškilmingai. Senovinių brolijų 
nariai rengia įvairias procesijas, susi-
jusias su Velykomis ir jų tradicijomis. 
Vien Sevilijos mieste yra net 52 reli-
ginės brolijos, kurių nariai dalyvauja 
procesijose. Šios procesijos praside-
da kiekvieną Velykų savaitės rytą, kai 
tik pasirodo pirmi saulės spinduliai.  

Čekija. Velykos čia yra vadinamos 
tradiciniu pavadinimu „Velikonoce“. 
Velykų tradicijos Čekijoje labiausiai 
puoselėjamos kaimuose ir mažuose 
miestuose. Vaikinai antrąją Velykų 
dieną švenčia pliaukšėdami per mer-
ginų kojas „pomlazkomis“  – spalvin-
gais kaspinais išpuoštais botagėliais. 

Toks plakimas esą suteikia sveikatos ir 
jaunystės likusiai metų daliai. Švaisty-
damiesi „pomlazkomis“ jaunuoliai dar 
deklamuoja vaikiškus eilėraštukus, 
prašinėdami kiaušinių. Tiesa, šiais lai-
kais jie dažniausiai gauna šokolado, o 
vyresnieji – stikliuką slyvinės. Tai tam 
tikras barometras, kiek mergina yra 
populiari. Svarbiausia ne plakimas, 
bet tai, kiek kartų ją aplanko vaikinai.  
Rankomis dažyti kiaušiniai („krasli-
ce“) Čekijoje yra pagrindinis Vely-
kų simbolis. Dažniausiai kiaušinius 
dažo merginos Velykų sekmadienį, 
kol vaikinai ruošia šakeles tradiciniam 
čaižymui. Velykų metu taip pat yra 
rengiamas ir nacionalinis Velykų kiau-
šinių konkursas Prahoje ir mažesni 
konkursai kituose Čekijos miestuose.  

Slovakų paprotys Velykų pirmadienį 
turi panašų tikslą kaip ir čekų – kad 
moterys jaustųsi žvalios ir būtų sveikos 
visus metus. Tik būdas pasiekti šį tikslą 
kitas – apipilti jas kibiru šalto vandens.  
 

Prancūzija   laikoma šventu krikš-
čionybės lopšiu, tad čia Velykos šven-
čiamos itin iškilmingai. Nuo Velykų iki 
Sekminių visa Prancūzija tampa di-
džiuliu šokoladinių kiškių ir vištų rojumi. 
Prancūzijoje Velykų simboliais laikomi 
ne tik kiškis ar višta, bet taip pat var-
pai ir žuvis, vadinama „Poisson d’Avril“. 
Kita svarbi Velykų tradicija Prancūzijo-
je – skraidantys varpai. Katalikai tiki, 
kad penktadienį prieš Velykas visi Ve-
lykų varpai skrenda į Vatikaną Romoje 
ir išsineša kančią ir sielvartą tų, kurie 
apraudojo Jėzaus nukryžiavimą. Ma-
noma, kad šie varpai sugrįžta į Pran-
cūziją Velykų sekmadienio rytą ir atsi-
neša daugybę šokolado ir kiaušinių.  
 
Ispanija. Velykų savaitė Ispanijo-
je žinoma kaip „Semana santa“. Ji 

Anglijos   miestuose Velykos nėra 
minimos labai iškilmingai, todėl būtent 
kaimuose galima pastebėti daugiausia 
Velykų tradicijų. Vis dėlto ir didžiuosiuo-
se miestuose galima pamatyti Velykų 
tradicijų apraiškų. Velykų sekmadie-
nį įvairios šokių trupės, kurias sudaro 
daugiausia vyrai, šoka senovinius pa-
vasario šokius. Yra manoma, kad šie 
šokiai turi išbaidyti žiemos dvasias.  
Anglijos kaimuose Velykos švenčia-
mos itin iškilmingai ir su didžiuliu atsi-
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įsiklausyti į savo vidinį balsą. Vidinis dialo-
gas su pačiu savimi padės rasti atsakymus 
į daugybę klausimų. O dažnas prietaras yra 
puikus kelrodis į
tave kamuojančios problemos sprendimą.

Šaltinis Eli.lt

Kodėl mES TIKImE PRIETARAIS?
Prietarų esmė yra ta, kad jie padeda pri-
siminti sėkmes ir pamiršti nesėkmes. Itin 
prietaringi mes tampame tuomet, kai susi-
duriame su sunkumais. Dėl liūdnų minčių 
imame blogiau kontroliuoti savo veiksmus ir 
padarome naujų klaidų. O po to viską kaltę 
suverčiame juodai katei. Jeigu žmogus katę 
apeina, vadinasi, jis įtiki, jog viskas bus gerai 
ir taip nuteikiame save sėkmei. Tad, psichi-
atrų nuomone, prietaringumas sumažina 
vidinę įtampą, padeda nusiteikti sėkmei, 
veikia tarsi placebas.
Taigi, prietarai, patarimai, pasakos ir t.t. tie-
siog tautos kultūros dalis – savotiškas liau-
dies menas. Neretai prietarai susipina su 
papročiais, tradicijomis, o riba tarp jų sunkiai 
apčiuopiama. Yra manoma, kad atsirado dar 
tuomet, kai žmonės tiesiog nemokėjo paaiš-
kinti daugelio reiškinių, ir kad būtų ramiau 
gyventi, sugalvodavo kokį nors prietarą, 
kaip pvz., belsti į medį. Daugelis prietarus 
naudoja todėl, kad taip įprasta, net nesusi-
mąstydami. Ko gero, daugelis nusijuoks iš 
prietaro, kad juodos katės perbėgimas per 
kelią yra blogas ženklas, tačiau beveik nie-
kas nenorės skersai kelio pereiti laidotuvių 
procesijai... galbūt iš pagarbos ar "tradicijos", 
o gal visgi tai prietaras?
 Galima teigti, kad prietarai, kaip ir papročiai, 
daro gyvenimą įdomesnį. Paprasti daiktai 
įgyja magišką galią. Juodas katinas nėra 
vien juodas katinas, o 13-oji – penktadienis 
– diena ne tokia kaip visos kitos. Nors ten-
ka pripažinti, kad daugiau žinome blogųjų 
prietarų. Gal tiesiog reikėtų susikurti dau-
giau teigiamų?
Sakoma, kad jei išėjus rytą iš namų pirmas 
sutiktas žmogus bus vyras – diena būsianti 
sėkminga, jei moteris – priešingai. Ir nors 
šiais laikais galima būtų ką nors kaltinti dis-
kriminacija, kaip dabar madinga, vis tiek 
smagu – ypač jei sutinki vyrą :)

Prietarai

Prietarai – kaip ir lietuvių liaudies dai-
nos, pasakos, patarlės ėjo, eina ir eis 
karta iš kartos. Paskaityti prietarus 
įdomu, kartais net labai juokinga. Pa-
teikiame įdomesnių ir ne taip gerai ži-
nomų prietarų sąrašą.

• Negalima dėti pirštinių ant stalo, 
nes neturėsi pinigų.

• Kad piniginėje visada būtų pinigų, 
reikia į ją įdėti raudoną siūlą ar juos-
telę.

• Jei radai kokią nors monetą, gulin-
čią skaičiumi į viršų, nekelk jos, nes 
sulauksi nelaimės. Jei radai gulinčią 
į viršų herbu, būtinai pasiimk – taip 
prisišauksi laimę.

• Jei kas nors pametė du centus, tai 
neimk dviejų, imk vieną – tai neša 
laimę.

• Negalima nakčiai ant stalo palikti 
peilio, nes namuose bus nesutari-
mų ir pykčių.

• Jei ant stalo padėsi dėžutę su nau-
jais batais, ypač baltos spalvos – na-
muose lauk nelaimės.

• Niekad negalvok, kad kas atsitiks 
blogo, nes galvodami galime patys 
prisišaukti nelaimes.

• Jeigu susapnavai blogą sapną, tik 
prabudęs pažiūrėk pro langą. Tada 
jis neišsipildys.

• Prieš egzaminus niekada nereikia 
plautis galvos, nes išplausi visas ži-

nias.
• Jei plauni grindis, niekada nepradėk 

plauti nuo slenksčio – prisišauksi 
nelaimę

• Jei alkūnė niežti, vadinasi, teks sve-
čiuose miegoti (nakvoti).

• Kai mėnulis keičiasi iš delčios į jau-
ną, reikia sugalvoti norą ir mėnesio 
eigoje tas noras išsipildo.

• Jei žmogus pamato vaivorykštę – tai 
geras ženklas. Neveltui vadinama –
laimės juosta.

• Kada du žmonės ištaria vienu kartu 
tą patį žodį, bus svečias melagis.

• Iššukuotų plaukų negalima paleisti 
pavėjui – niekada nesusikursi lai-
mės.

• Jei pasižiūri į laikrodį, kai rodo vie-
nodus skaičius pvz. 17.17, tada su-
galvok norą ir pabelsk į laikrodį tris 
kartus...

• Jei per vestuves būsimas vyras tau 
užminė ant suknelės – po vestuvių 
greitai išsiskirsit.

• Per vestuves nuotakai negalima 
puoštis perlų papuošalais, nes visą 
gyvenimą verks.

• Vestuvinius žiedus niekam negali-
ma duoti matuotis – nei iki, nei po 
vestuvių.

• Negalima vienu metu dviem žmo-
nėms šluostyti rankų tuo pačiu 
rankšluosčiu, nes bus pykčių.
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davimu. Bažnyčios puošiamos gyvo-
mis gėlėmis, o Velykų kiškis paslepia 
kiaušinius, kad vietiniai vaikai galėtų 
pasileisti į velykinių kiaušinių me-
džioklę. Per Velykas čia taip pat labai 
populiarios įvairios namuose keptos 
bandelės ir pyragai su naminiais mar-
cipanais.  Britanijoje per Velykas puo-
šiamasi specialiai tam pasiūtomis skry-
bėlėmis, kurios padabinamos gėlėmis 
arba spalvotais kaspinais. Ši tradicija 
kilo iš to, kad Velykų sekmadieni į baž-
nyčią einantys žmonės puošiasi šven-
tiniais ar visiškai naujais drabužiais. 
Šios skrybėlės užsidedamos velykinių 
eisenų metu. Bene pati populiariausia 
eisena vyksta Londone esančiame Ba-
tersi parke. 
 
Graikijos Korfu sala.  Nenusteb-
kite, jei Velykų metu besilankant Grai-
kijos Korfu saloje virš galvos prašvilps 
puodynė ar vaza. Velykų šeštadienį 
pro salos gyventojų langus ir balkonus 
pasipila molinių indų kruša.  Bažnyčių 
varpams paskelbus Kristaus prisikėli-
mą, žmonės iš balkonų meta vandens 
ar vyno sklidinus ąsočius – garsiausiai 
dūžta pilni indai. Tai savotiškos varžy-
bos – didžiausius indus išmetę žmonės 
sulaukia daugiausiai plojimų. Molinių 
indų mėtymas neša laimę, o į užantį įsi-
dėta šukė neš laimę visus ateinančius 
metus. Manoma, kad šis paprotys at-
keliavęs iš Venecijos arba atėjęs iš pa-
goniškų laikų. Venecijoje Naujųjų metų 
rytą išmetus senus daiktus buvo tiki-
ma, kad ateinantys metai atneš naujų, 
geresnių daiktų. Puodynių daužymas 

pagoniškais laikais simbolizavo pava-
sario atėjimą ir naujo derliaus laikymą 
naujuose induose. 

Norvegijos Velykų tradicija, regis, 
labiau tiktų Helovinui. Didžiausios pa-
vasario šventės metu norvegai pamė-
go skaityti detektyvus ir kriminalinius 
trilerius. Nuo Didžiojo ketvirtadienio iki 
Velykų pirmadienio šalyje skelbiamos 
visuotinės atostogos. Nemažai gyven-
tojų tomis dienomis važiuoja į kalnus 
ar prie jūros. Dauguma jų į keliones 
pasiima ir kriminalinių istorinių knygų. 
Žmogžudysčių narpliojimas Velykų va-
karais tapo ištisų šeimų laiko leidimo 
būdas.  
Kai kurie šią tradiciją kildina nuo 1923 
metų. Būtent tais metais per Velykas 
buvo išleistas beprotiško populiarumo 
detektyvas „Bergeno ekspreso užpuo-
limas“. Tačiau mokslininkai randa ir 
gilesnį paaiškinimą – esą tradicija per 
Velykas skaityti apie nusikaltimus susi-
jusi su smurtine Kristaus mirties istorija.

Švedijoje per Velykas taip pat vy-
rauja mistinės nuotaikos. Ten pasako-
jama, kad Velykų išvakarėse raganos 
su savo šluotomis skraido po bažnyčių 
varpines. Todėl vaikai, ypač Vakarų 
Švedijoje, persirengia raganomis ir 
eina pas kaimynus, kur kaulija saldai-
nių ar monetų mainais į atsineštus ve-
lykinius atvirukus.

Meksikoje, Iztapalapos miestelyje, 
per Velykas vyksta renginys, sutrau-
kiantis apie milijoną lankytojų kasmet. 
Visi vietos gyventojai kelioms dienoms 
pamiršta savo kasdienius darbus ir vai-
dina milžiniškame spektaklyje, atkarto-
jančiame Biblijoje aprašytus Velykų sa-
vaitės įvykius: vaidina Jėzų, apaštalus, 
Mergelę Mariją, kareivius ir paprastus 
liudininkus. Visa bendruomenė tampa 
aktoriais, o visas miestelis – scena. 
Vaidina visi gyventojai, tačiau pagrin-
diniams vaidmenims atrenkami fiziškai 
panašiausi į savo personažus.
Pirmą kartą Kristaus kančios ir prisikėli-
mo vaidinimas Iztapalapoje suvaidintas 
1833 metais, po žiemą praūžusios cho-

leros epidemijos. Taip atsidėkoti Dievui 
nusprendė prieš ligą atsilaikę žmonės. 

Italijos Sulmonos mieste per Velykas 
galima išvysti kur kas trumpesnį nei 
Meksikoje, bet taip pat  įspūdingą  vai-
dinimą. Juo žiūrovų širdyse siekiama 
uždegti naują viltį. 
Garibaldžio aikštėje eina didžiulių 
statulų procesija. Šv. Jono ir Šv. Pe-
tro statulos pabeldžia į šalia esančios 
bažnyčios duris, pranešdami apie Jė-
zaus prisikėlimą. Į lauką išeina juodu 
apsiaustu apsigobusi gedinti Švč. Mer-
gelė Marija. Ji lėtai eina per aikštę ir 
staiga pamato prisikėlusį sūnų. Tuomet 
pasileidžia bėgti pas jį, nusimeta juodą 
drabužį ir vaidinimo žiūrovai išvysta 
prabangų žalią rūbą – vilties simbolį. 
Nustojusi sielvartauti Marija numeta 
savo nosinaitę ir vietoj jos susirinkusieji 
pamato raudoną rožę.

JAV. Luizianos valstijoje esantis 
Marksvilio miestas tvirtina rengiantis 
seniausias kiaušinių daužymo var-
žybas Jungtinėse Valstijose. Jos ten 
vyksta nuo šeštojo praėjusio amžiaus 
dešimtmečio.
Marksvilio gyventojai būsimoms varžy-
boms ruošiasi itin rimtai – iš anksto ieš-
ko kiečiausių kiaušinių. Kai kurie netgi 
patys augina juos dedančias vištas ir 
šeria specialiais pašarais. 
Rungties dalyviai sustoja poromis ant 
Teismo rūmų laiptų ir kovoja tol, kol iš-
siaiškinamas tvirčiausio kiaušinio savi-
ninkas. Laimėtojo „ginklas“ nulupamas 
ir patikrinama, ar jis nepadirbtas. O 
tada keliauja į kiaušinių salotas.


